

# “美国人在背后捅了我们一刀”（下）

## ——起底美国借乌克兰危机捆绑压榨欧洲

“我多穿了一件毛衣，只能如此。”102岁高龄的法国老人苏珊无奈地说。

去年欧洲冬季温度高于往年，但对法国德格雷养老院的老人们来说，这个冬天却格外寒冷。按照法国政府的节能规定，位于第戎的这家养老院活动大厅室温最高不能超过20摄氏度，年老体弱者不得不靠增添衣物来御寒。养老院负责人弗雷德里克·默尼耶对此非常头疼：一方面，很多人抱怨不够暖和；另一方面，能源费用还在上涨。“我在去年7月重新签了用电合同，电费增加了20%。”

自乌克兰危机升级以来，欧盟追随美国对俄天然气和石油产品实施禁运或限价，由此引发明显反噬效应。能源等领域产业链供应链受阻，全面推高物价水平，民众实际工资缩水。

受能源紧张影响，法国企业的能源账单金额一度上涨，铝、塑料和化工产业受到的影响最为严重。法国摩泽尔河畔吕镇一家纺织厂为了节省电力，每周只工作三天。在德国北部卢布明经营餐厅的克劳斯·鲁道夫说，当地天然气价格曾涨至平时的3倍左右，导致餐厅经营成本增加。在意大利罗马，咖啡

馆老板劳拉·拉莫尼告诉新华社记者，去年用电高峰期，咖啡馆电费猛增，她不得不解雇两名员工并提高咖啡价格以维持经营。

法国国际关系研究所能源和气候中心顾问塞茜尔·迈松纳夫指出，随着春季到来，欧洲能源价格有所回落，但欧洲的外部能源供应依旧紧张，本土的核电等新能源发展仍存在不确定性，加之石油输出国组织决定减少原油生产，欧洲的能源困境仍将持续，“到了秋天，燃气表和电表可能会重新失控”。

欧盟一次次跟随美国加码对俄制裁，国际能源署署长法提赫·比罗尔警告，欧洲一些地区今年夏天可能会出现柴油短缺，一场比1973年石油危机更严重的危机正在逼近。经济合作与发展组织2023年经济预测报告称，如果能源危机恶化，欧洲将面临非常严峻的经济形势。匈牙利总理欧尔班指出，欧洲经济在大规模能源危机下正“缓慢失血、濒临死亡”。

为何陷入如此严重的困境？欧洲人其实很清楚答案是什么。欧洲《现代外交》网站一篇题为《美国如何摧毁欧洲》的文章指出，欧洲与美国合作制裁俄罗斯，“反而导致欧洲

衰落”。

**美国不希望看到一个团结自主的欧洲**

“有这样的朋友，谁还需要敌人？”欧洲理事会前主席图斯克曾经对美国的这番感叹，如今越发引起共鸣。

冷战结束后，美国推动北约不断东扩，在挤压俄罗斯战略生存空间的同时，也加强了对欧洲政治、军事和经济上的控制。如今，美国利用乌克兰危机升级，进一步把欧洲绑定在自己的战车上，通过紧扼欧洲战略自主的咽喉，源源不断地从这些盟友身上榨取利益。

美国从来不希望看到一个团结、自主的欧洲。在华盛顿的政客们看来，弱化欧洲、使之不得不永久依附于美国，最符合美国的利益。法国国际关系与战略研究所所长帕斯卡尔·博尼法斯认为，美国的这一目标正伴随着乌克兰危机升级逐渐成为现实。他说，在美国人眼中，北约是对欧洲施加影响的一个工具。2019年，马克龙曾说北约处于“脑死亡”状态，而如今“脑死亡”的是欧洲战略自主，北约却愈加强势。

俄罗斯瓦尔代俱乐部项目主管安德烈·苏申措夫也认为，美国寻求打消欧盟国家战略自主的念

头，而乌克兰危机为此创造了机会。美国及其东欧盟友设法在信息领域制造“道德恐慌时刻”，让人们无法清醒了解这场危机的前因后果。欧洲一些领导人和有识之士能够独立、清醒地思考欧俄关系陷入严重危机的后果，但如今却成了少数派，无法发声。

然而，越是在这种情况下，欧洲加强战略自主就越显得重要。正如西班牙《先锋报》网站一篇文章所说，欧洲在2023年应当从乌克兰危机中吸取的一个重要教训便是，必须增强自主性。英国政治分析师托马斯·福尔克指出，如果欧盟寻求保持或成为目前世界秩序中一个能够独立生存发展的参与者，而不仅仅是超级大国的

附庸，那么它就需要有能力保护自己，并塑造和设计可执行的政策。

从推动北约东扩把俄逼到墙角，到策动“颜色革命”让俄乌反目成仇，再到谋求用“战斗到最后乌克兰人”的借刀杀人手段击垮俄罗斯，美国为了自身利益一步步把欧洲推入战乱冲突的火坑，也让世人进一步认清美国霸权霸道霸凌给世界带来的深重灾难。欧洲《现代外交》网站文章直言，美国是“帝国资本主义”，通过种种手段“剥削其他国家来生存和发展”，“越来越多人认识到，欧洲的真正敌人是美国”。（参与记者：朱瑞卿、唐霁、贺飞、李超、朱晟、邓仙来、杜鹃）



**2022年3月24日，工作人员在比利时布鲁塞尔的欧盟总部整理美国国旗。北约、七国集团和欧盟三场峰会24日在比利时布鲁塞尔召开。新华社记者张铨摄**